Objekt: Bad Dürkheim, Mannheimer

Straße vor Bau der Rhein-Haardt-Bahn, um 1912

Museum: Stadtmuseum Bad Dürkheim im

Kulturzentrum Haus Catoir

Römerstraße 20/22 67098 Bad Dürkheim 06322 935 4300 stadtmuseum@badduerkheim.de

Sammlung: Foto, Rhein-Haardt-Bahn,

Stadtgeschichte

Inventarnummer: 2023/1309

### Beschreibung

Blick in die Mannheimer Straße von Osten. Das Foto zeigt die notwendige Straßenverbreiterung für den Bau der Strecke der Rhein-Haardt-Bahn, der von 1911-1913 dauerte.

Zu sehen ist hier die ursprüngliche Pflasterung der Straße. Rechts ist die schon z.T. abgebrochene Begrenzungsmauer zu den Weingärten (heute Teil des Kurparks) zu erkennen. Im Vordergrund links ist die Schmalseite des Gebäudes des Weingutes Eswein zu erkennen. Das Gebäude wurde ab 1936 als Bad Dürkheimer Rathaus genutzt und dient auch heute noch dem gleichen Zweck. Der Gebäudebereich mit der Fensterfront ist allerdings bei den massiven Renovierungsmaßnahmen in den 1980ern beseitigt worden.

Der dreistöckige Sandsteinbau im Hintergrund fiel den Sanierungsmaßnahmen in den 1970ern zum Opfer. Heute befindet sich hier ein Hochhaus.

Die Aufnahme stammt von Max Lederle, Bad Dürkheim. Das Foto wurde auf Karton aufgeklebt.

Das Bild befindet sich auch in der Foto-Sammlung Adolf Krapp, Ordner 5: Mannheimer Straße (Inv.Nr. DK00-484).

Im ehemaligen städtischen Bildarchiv wurde die Aufnahme unter der Nummer 9/121 einsortiert.

Dat.: um 1912

#### Grunddaten

Material/Technik: Papier/fotografiert

Maße: Karton: 19,1 x 14,1 cm; Bild: 16,7 x 11,9 cm

# Ereignisse

Aufgenommen wann 1912

wer Atelier für Photographie Max Lederle

wo Bad Dürkheim

## **Schlagworte**

• Bauarbeit

• Fotografie

• Straßenbahn

### Literatur

• Matthias Nathal (2000): Bad Dürkheimer Stadtgeschichte(n). Ludwigshafen

• W. Dautermann u.a. (1978): Bad Dürkheim - Chronik einer Salierstadt. Bad Dürkheim